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Az BGYENLŐSÉG ÉSZLELETE. 
II. 

A sokaktól követelt egyenlőség szoros értelemben 
csak anyagi s erkölcsi értékünk oszthatóságával volna el- 
érhető. Miután a vagyon , rang, s birtokkölönbségek le- 
rontásával az egyenlőséget még tökélyesnek nem talál- 
nák tán mindnyájunkat meztelenre is velköztetnének; s ki 
kezeskedik, hogy még ekkor is megállapodnának , kinek 
bőre fehérebb, azt be nem sötétitenék, vagy ki magasabb, 
azt egy fővel alább szállitani kedvet ne kapnának ? 

Bocsánat ! E tulságos eszmékig csak az vihetett, hogy 
hallottam, s olvastam utopistákat csaknem idáig menni 
okoskodásukban; de ha ez előbbi fogalmak csakugyan lé- 
tesithetők lehetnének, ha a tulajdon szentsége egyszer 
elesik: akkor minő erő is az, mely képes lehetne biztosi- 
tani a végletekig sülyedéstől ? Én legalább nem ismerek 
semmit. 

Van-e a természet bármely országában ilyszerü 
egyenlőség ? 

Ha az ásványországot veszszük , egyik köő nagyobb, 
erősebb a másiknál. Ha a növényzetit, itt is ugy találjuk, 
hogy mig az ugyanazon faju növények is egymástól na- 
gyon eltérők magasság, szépség és kiterjedésben. Egyen- 
lők csak annyiban, mennyiben a földből, légből szabadon 
táplálkozhatnak, s a fényt, mit a nap rájok áraszt, helyisé- 
gükhöz képpest, szükség aránylag élvezhetik. 

De a százados tölgyet mi módon kényszerithetnők 
azon körbe, mit egy kis jázminbokor foglal ? vagy mi mó- 
don töltenők be ez által a kört, mit amaz belerő által szá- 
zados küzdelmek után maganak kivivott ? 

Ne gondolja senki e hasonlatból, hogy tán az ős- 
szülöttség elméletének rabja lettem. Nem; s midőn a ma- 
gas tölgynél, csak mint természeti erő szükséges kifolyá- 
sát, engedem meg a nagyobb kört, a kisebb körü jázmin- 
nál nem tagadom mint növénynél az egyenlőséget ; sőt 
méltánylással elismerem a kisebbkörü, kellemesb, s szende 
báju szerény rendeltetést, mely sok tekintetlben az elsőbb 
elett kitünő állásra jogosithat. Egy izléssel rendezett kert- 

A TERMÉSZETTUDOMÁNY KÖRÉBŐL. 
A vetési mezőogy.— Agrotis (Foctus) segetna: — Winl ersaateule. 

(Mezei gazdáink figyelmébe ajánlva.) 

A közelebb mult őszszel Erdély különböző vidékeiről ag- gasztó hirek közöltettek az ujságlapokban bizonyos hernyófaj- 
ról, mely különösen a vetések zsenge hajtásait kezdé pusztitani. E kártékony hernyósereg még kegyetlenebbül dult a testvér Ma- gyarhon felső megyéinek őszi velésein. Minthogy ily csapásra még földész-aggasiyánok sem emlékeztek, minden értelmesb me- zei gazda sietett figyelmét e rendkivüli tünemény nyomozására fordítani; mindenütt rajta voltak , hogy ezen kártékony állat élet módját kiismerjék, és kiirtására szolgálható módokat fedezhesse- nek fel. 

Hasznos szolgálatot vélünk tenni honi gazdászatunk föld- 
melyre a tapasztalat s tudomány, e kártékony hernyófajt illetőleg, e mai napiglan se- gitett. 

A vetési mezőn 
buvár *) — a 
(Noctua). 

Megnött hernyója 1 1/, 
vastagságu, he 

gy — irja egy magyarhoni természet 
pikkelyrőpük (Lepidoptera) közé tartozó éjlepe 

hüvelyknyi hosszu, erős tollszár- 
igerded, hátsó vége felé vékonyabb nyolcz pár 

lábbal bir, ugymint három pár körömláb, s öt pár bőrlábbal; teste fénylő sima ,csupasz; szine homályos-szürke s barna , a test hosszaban váltva nyuló szélesb s némileg összefolyó sávok- ban; reggel, midőn a hernyó jól van lakva, áttetsző zöldes; a hátán testének egész hosszában látható egy halavány , mindkét oldalán sőtétebb vonallal szegélyzett sáv, és e mellett vagyon minden gyürün négy halavany-fekete pont, mely pontoknak m nd- egyik előpárja egymaáshoz közelebb áll s észrevebetőleg kisebb a hátsó párnál, sőt néha alig látható, - a hátsó pár mögött sár- 

*) Szentkereszt Sándor. Szerkesztik és kiadják De Vagy J zvef (három ábrával). Nyitra. 1857, n. 4 r. 
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ben pótolhatja-e a büszke tölgy óriás ágaival a szerény 
bokrocskát ? vagy kölcsönözhet-e a nagyságban magasz- 
tos bérczeknek regényes bájt a csak illatban dus szerény 
jázmin bokrocska ? 

Egyenlőségük annyiban elvitázhatatlan , hogy mind- 
ketten növények, mindketten levelet s ágakat hajtanak, és 
zöldelnek is mindketten, s mindkettőnek meg van rendel- 
tetési czélja; de ép ezért különbözők, egymás helyétnem 
pótolhatják, egymás körét be nem tölthetik. 

Az emberekre vive a hasonlatot : 
Hibáznak nagyon, kik magokat más anyagból gyu- 

rottaknak, más elemből alakitottaknak képzelik, mint em- 
bertársaikat; kik azt akarják hinni, hogy csak ők emberek, 
embertársaik más osztálya csak közvetitő közöttök és a több 
állatfajok között; azon élvekre, miket a sor kirekesztőleg 
csak osztályuk számára tartott fel, nem képesek , a polcz- 
ra, mit születésük s állásuk részökre foglalt le, alkalmat- 
lanok. 

Emberek közt nem áll oly szorosan a különbség, 
mi létezik egyes növény-faj, s a más között. Az előbb 
felhozott hasonlat is, mint minden más, sántikál. 

Az ember, mint lelkes, magasabb hivatásu lény, ál- 
talában nincs annyira rabbá téve a természet által, hogy 
eréjét tovább ne fejthesse, sőt ez szükséges feladata. Az 
egyes kitünhetik nem csak osztályosai, sőt az általános 
emberiség fölött; kiemolkedhetik a körből, mely neki 
születésével kijelöltnek látszott, s az utód nincs válhat- 
lanul, örökre előde körére kárhoztatva. Minden hatalmas- 
nak valaha előde igénytelen nomád volt. 

Az erő, a tehetség, az ész, a teremtőerő mint édes- 
atya által, az általános emberiségnek ajándékoztatott; 
egyes faj, vagy osztály , majorátusi jogát e részben nem 
okadatolhatja. 

De miután az embert csak polgárzati állapotban , s 
az államra vive vehetjük, az egyenlőséget is csak ez ér- 
telemben értjük, és ide már a felhozott hasonlatok illeszt- 
hetők; mert bár az emberek természeti rendeltetésök sze- 
rint mindnyájan egyenlők, mint a kövek és növények ál- 
talában; de mint ezek közt a gyakorlati használat sze- 
rint az emberek különbséget teltek a helbecs után: ugy 

gás foltok mutatkoznak alant, a test oldalain észrevehetők a fe- 
kete pontalaku lődör k, s ezeknek mindegyike mellett egy feke- 
tés pont; lábai barnás-szürkék ; domboru feje sárgás-barna , sö- tét-barna pontocskákból alakult, s a nyak-tőtől a falámok felé 
futó kettős vonallal diszítve. 

Ezen hernyó többny re éjjel pusztit, nappal ritkán látható ; 
mivel a levelek és göröngyök alá , s a földbe elbuvik; az általa 
ellepett szántófoldeken közönségesen sok kis lyukat vehetni ész- 
re, és az olyan helyen minden egyes ásóturással 106-30 hernyót lehet felásni. 

a fiatal hernyócskák augustus végével vagy september ele- jén kibujnak a petékből, melyeket a lepe 10-11 nappal elébb a 
földbe rakott; eleinte, az ösziek hiányában, különféle füvek gyö- kereiben lelik tápszerőket, mig későbben ,september derekán s 
octoberben, midőn már az őszi vetlés csirázásnak indult, ennek zsenge gyökereivel táplalkoznak. A tél közeledésével 2-3 hü- velyknyi mélységre a foldbe másznak, és ott készitett tojásdad üregekben sérelem nélkül telelnek. A tavasz kezdetén kijönek téli üregeikből, és még egy ideig az őszi vetések gyökerein s 
levelein éldegélnek, a nélkül, hogy ekkor már a meggyökebese- 
dett erősb vetésekhen tetemes kárt okoznának. Május végével 
vagy junius elején baboznak, mi szintén a földben egy kis üreg- ben torténik, négy hét mulva pedig a barna bábokból előtünnek 
a kifejlődött pillék. 

A pillének hossza majdnem egy hüvelyk, szélessége pe- dig fél; nyugvás közben szárnyai laposan helyezvék teste fölöt;; sz nezele szennyes szürke és sőtét-barna vagy földszinű; kivé- vén az ülés alatteltakart alszárnyakat, melyek fe ér-szürkék vagy tejszinüek; a felső szárnyak mindegyikén azonkivül látható egy feketés k s gyűrü s csap alaku folt. és alsó vagyis hátsó szélük 
felé két hullámdad vagy szöges haránt vonal. A him vékonyabb potroha s fésüképü csápjai által különbözik a nösténytől, mely- nek csapjai sorteképüek. 

A leirt hernyó főleg az éjszaki országokban, névszerint éj- s7aki Némethonban, Porosz, Lengyel s Oroszországokban honos, hol sokasága által a velésekben gyakran roppant pusztítást tesz. De a két magyar hazának egyes vidékein is sokszor borzasztó csapás. Van határ, melyen 150. (százötven) holdnyi vetést ki- lencz nap alatt végkép elpusztitott e duló hernyótábor. Volt eset, 
hogy a kerteknek eseit, hol kiválólag a konyhaveteményeket tá- 

az emberek között is polgárzati állásban különbségneg 
kell eléállani a testi s lelkierőlk különbsége szerint , és 
az egyenlőség csakis mindenkinek ereje, tehetsége ha- 
sonló kifejleszthetésében, és abban állhat, hogy senki 
természeti ereje, tehetsége szabad kifejleszthetésétől el 
ne zárassék az állam hatalom, vagy egyes osztályok ál- 
tal, bármely osztályhoz tartozik is különben. 

Sok apostol állott külföldön elő, ki kormány- 
polczra törekvén, a polgári állásban háttárbe szoritott 
népet különböző jelszavak által igyekszett felrázni, ön- 
emelkedése segéd-létrájanl használandó. Az egyenlőség 
is egy ilyen jelszóul használtatott fel sok helyt. 

A nép az ily jeligék politikai jelentőségét nem vizs- 
gálja, nem fürkészi. Önfogalma, ohaja vagy érdeke 
szerént értelmezi azokat, s igy valódi értelmök, s pol- 
gárzati jelentőségük, fogalomhiány vagy rosz szándok- 
ból, elferditetik. Igy támadt az egyenlőségnek oly tömér- 
dek ferde értelmezése, képtelenségekre vivő ezerféle ma- 
gyarázata, mik a socialismus, és communismus tanait 
teremték. 

Sokan küzdöttek meleg lélekkel, tiszta szándékkal 
az emberiség jogaiért, ez tagadhatatlan; de a két értel- 
müű fogalmakat megszokták az emberek önczéljokra föl- 
használni, s nagyon természetes, hogy e téren is néme- 
lyek nagyravágyó, mások emberboldogitó, meg mások 
aljas önérdektől vezettetve, tulságig vitték az értelmezést. 

Az elsők ez a természet szerető édesanyai kezéből 
nyert emberi szent jogok biztossága megtámadását me- 
részlék tiszteletlen kezeikkel megkisérleni. A tulajdon 
sérthetlen szentsége ellen emelék szavaikat, az egyen- 
lőséget hamisan, mint államezélt, álliták fel. Ez álszin alatt 
igyekeztek a testi, szellemi képességet kirabolni, egyen- 
lőség neve alatt a legborzasztóbb fosztást gyakorolni , 
mint például Frankhonban. 

A polgárzati egyenlőség, valaminti maga az állam 
is, czél nem lévén, s csak mint eszközök a végezél, az em- 
beri általános szabadság elérhetésére, ugytekintethetvén; 
ezen eszközök a czél ellen ésszerüleg nem állittathatnak 
fel. Már pedig ha az egyenlőség, az államra vitt tekin- 
tetből, sok utopisták szerint a tulajdon egyenmértékü fel- 

madta meg, Sőt bizonyos helység határán tapasztalták, miképp a hernyók az általok ellepelt vetésről a szomszéd foldre, mely viz- árok által el volt választva, az árkon keresztül fekvő egyes ká- kaszárakon vádoroltak át miért is a veszélyben forgó vetést, az észrevett természetes hidnak eltávolitása által, nagy részben meg lehetett menteni. Némely helyütt a hernyók a veléseknek csak széleit lepték el, s további pusztitásaikban kétségkivül egyedül a beállott keményebb tél által akadályoztattak. 
E veszedelmes ellenség kiirtására, többen több módot ja- vasolnak; de közölök némelyek alig eredményezhetnek némi sikert, mig mások éppen magának a gabnának, mint tápnővény- nek, érdekében az emberiségre könnyen nagy veszélyt áraszt- hatnának. 
Ugyanis vannak, kik a tökélelesen kifejlődött rovaroknak vagyis pilléknek (pillangóknak) kipusztitására éjjeli csaltüzek rakását és az ezek körül szállongó lepék elfogdosását, s elége- tését javalják. Minthogy azonban nehéz, sőt lehetetlen megha- tározni a napot, midőn a lepék bábjaikból kitörnek, mivel az ég- 

hajlat, a légmérséklet az dőjárás és egyéb okok a lepék kifej- lödését siettethetik vagy késleltethetik; minthogy továbbá a nős- tény-lepék rendesen veszteg ülve maradván, csak a hímek száll- nak, és ezeknek száma oly tulnyomó, hogy tökéletes elpusztitá- suk, és igy a párzásnak, s a rovar-szaporodásának megakadá- lyozása lehetetlen: ennélfogva ezen kiirtási mód nem iátszik szélírányosnak, — Valamint a lepéket, ugy a bábokat is bajos kipusztitani, minthogy ezek a földben fekszenek, s pedig oly idő- ben, midőn a szántóföldeket forgatni nem szokás. Gondoskodni kell tehát oly módokról , melyek által vagy a peléket, vagy az azobból kikelt hernyócskákat, mielőtt még valami kárt okozhat- tak volna, kiirtani lehetne. 
(Vége következik.) 

TERMÉSZETRAJZI CZIKKEK 
A borszéki borviznek élet-vegytani hatálya. 

A szénsavanynyal telült borvíz, melyben—mint láttuk a többek közt kevés konyhasó is van, a gyomorba jutván, en- nek emésztő nedvével vegyül ,miáltal az eledelek sokkal gyor- 



nemzetünk kebelében a termész
ettudomány. 

osztása után rendeztetnék, s ezen alapszabály jövőre zsi- 

normértékül tüzetnék, a czél, emberi szabadság háttér- 

be szorulna, sőt megsemmisitve lenne. 

Ha valaki tulajdonát venné el az egyesnek, ugy sza- 
badságába vág; mert a tulaidon a szabadság eredménye, az 

emberben levő természetierők szabad kifolyásának követ- 

kezménye. E szent jogok sérthetetlenségét semmi érdek- 

ért feláldozni nem lehet. 

Ez okoknál fogva a polgárzati, vagyis az egyetemes 

egyéni egyenlőség – mi oly sok vér után elvégre meg- 

született — nem áll a tulajdon egyenlő arányu felosztásá- 

ban, s e szerint , mint megmutattatott , communis- 

tikai felosztásban; sem abban , hogy egyes polgár 

másként ne öltözködjék vagy éljen mint a másik; hanem 

csakis abban, hogy minden polgár törvény előtt egyenlő 

legyen személyi s vagyoni jogaiban , vagy egyénisége s 

tulajdona biztositására nézve; az államkormányzatba be- 

folyhasson, s képessége után oda maga is eljuthasson. 

A személyes egyenlőség az egyesek egyéni önálló- 

sága, szabad versenyzés vagyis az egyén szellemi s 

anyagi képességeinek szabad gyakorolhatása ; mely két 

nemü egyenlőség teszi a szabadság alapfeltételeit. A tö- 

kéletes egyenlőség oly esemény, mit elérni nem lehet.) 

UZONI Z. J. 

Marosvásárhely, 1857 Jun. 20. (Tájékozás a torjai 

kénköves barlangról, és ennek aljában fekvő gyógyere- 

jü savanyu-vizekről.) Azt hiszem , hogy a torjai, va
gy 

helyesebben szólva az Alsó-Voláli (minthogy ennek ha- 

tárában fekszik) kénköves barlang nem ujság a t. olvasó 

előtt; de annak, s a hozzá mintegy száz lépésnyi távol- 

ságra eső timsós barlangnak , s az alattok egynehány 

száz lépésre körben fekvő savanyu-vizeknek gyógyerejök-
 

ről tiszta tudomása nincsen, s nem is lehet, mert ezek 

vegytanilag kipróbálva, és világ elibe terjesztv
e még so- 

ha sem voltak:**) pedig ily ritka mivét atermészetnek;
 hol 

két barlang, egy kénköves, más Timsós, és 
négy csak 

nem egészen különböző tartalmu, és természetü sava- 

nyu, részint fördésre, részint pedig ivásra és fördésre 

is használható gyógyerejü források vannak , a különb- 

féle betegségekben szenvedő emberek javára előáll
itva; 

nem tudom Európa melyik része mutatna fel? Igen, de 

ezeknek rendeltetésök szerénti élvezhetésök
re nincs alka- 

lom nyujtva, mert az oda vivő utaknak ro
sz állapotba va- 

1ó tartása, és szállásúl szolgálható épitmények ne
m léte, 

s a vizek tartalmai kitudása, s közzé tétele hiányában, csak 

is oly szegény sorsú betegek által lát
ogattatnak , kiknek 

gyógyszertárakból való orvosoltatásokra módjok nem 

*) Ezen észleletek a socialisták tanai ellen intézvék, 

mely tannak köztünk ugy sincsene
k proselytái. 

**Iratunk közt van már, s tá
rozánk hozni fogja rövid idön 

egy igen avatott tudományos tolltól a , Torjai büdös" természet- 

rajzi leiratát. Olvasóink egy máso
dik tanujelén fognak örvendhet- 

ni annak , hogy Erdély mérhetlen 
becsű természeti kincseit mily 

avatott kezek kezdik kibuvárolni;
 s mennyire kezd emelkedni 

Szerk. 

sabban oldatnak fel. Hogy pedig 
ez tényleg igy van, azt a gies- 

seni vegyműhelyben Liebig ve
zetése alatt tett kisérleteim ké

zzel- 

foghatólag bizonyítják; ugyanis , megölt húsevő állat kivett 

gyomornedvébe ha szénsavany
nyal telült s konyhasót is tart

alma- 

zó ásványvizet a megfelelő hö
mérsékben összeelegyitetllem,

 ugy 

az azzal érintkezésbe hozott felapritott eledelek rövidebb id
őre 

oldalttak fel, mint az ásványvi
z segélye nélkül. Lehet, hogy a 

szénsavgáz ingere által abelek g
yürüdző mozgását is előmozditj

a. 

Ezekből magyarázható a többnyire Bo
rszéken keletkezni szokott 

ve éldelet után az illó és kö
tött szénsavnak vizelletbe- 

ni megsokasulását, elemzésileg ma
gamon tett kisérletek által 

többször kimutattam, Világos tehát
, hogy a szénsavany a vesék 

kiválasztó működését is előmozdítj
a. 

A borviznek hirtelen nagy mennyiségbeni ivása által a 

gyomorban egyszerre kifejlődő so
k szénsavgáz feszerejénél fog- 

va émelygést , gyomorfájást sőt hányást is okoz; mig némely 

egyéneknél a vérbe nagymennyisé
gben hirtelen átmenö szénsa 

vany az agyidegekre befolyó izgatása által kábitó vértolulást , 

szellemi ingerültséget s néha részegitő 
mámort is eredményez. 

A vas a borszéki savanyuvizben min
t élecs (oxydul) van 

jelen, a vasélecs pedig az élenyhez oly nagy rokonság
gal visel- 

tetk, hogy képes magát a vizet is szétbontani, csakhogy en- 

nek élenyével vaséleggé oxyd) együlhessen. Eppen ez történik 

Dorviz-ivás után a gyomorban, midőn
 a szabaddá lett hydrogen 

(köneny) felböfögés aikalmával a szá
j, s máskor — kénnel együlve 

azallel-nyilason elillan. A vaséleg ellenben a f
ehérnyével egye 

sülven a gyomornedv által feloldatik
 s hason tható lesz. 

A vas lényeges alkrésze levén a vérben úszó ap
ró, piros 

sejteknek, föszereplő az allatanyag szünteleni metamorphos sában. 

Ő a vérlekecsek (Blutkügelchen) 
élenyvezetője, mely altal a test- 

ben minden anyag átalakul, s mely vegyfolyam alkalmáv
al ki- 

vált hőség eredményezi a sajátos allati melegseget. Ő előidézője 

a halvány ajk s arczokon elvyonuló pirnak, s felélesztője az el- 

ernyedt szivdobogásoknak. általa ujra élett náiunk a nemző— 

a nőknél pedig a fogamszo tehetség. 
Kitünő eredmenyü még az 

üdült arsen s higany mérgezések
nél s azoknak utóbajaiban, m n

t- 

hogy a m renynek leghathatósb ellenszere, a gyomorban ké
p 

zódott vasélegvizegy (eisenoxyd
hydrat), 

A gyomorban hasonitlan visszamaradt va
s, a végbél utján 
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lévén, minden orvosi utasitás nélkül a természet elhirhedt 
ezen remekeibe vetelt bizalomnál fogva, vergődnek oda ; 

és számtalanon, kik, szemfájásban, hülésben, dugulá- 

sokban és taggyengeségekben szenvednek, megkönnyeb- 
bülve, s némelyikök egészen kigyógyulva hagyják oda. 

A hely tulajdonosai gondolatom szerint üdvösebbet, 

s a szenvedő emberiségre hasznosabbat nem követnének 

el, mint ha az irt vizeket vegytanilag kivizsgáltatva, al- 

katrészeiket külön külön kijegyeztetve, a barlangok 

hasznai megérintésével, közhirré tennék , házakat épittet- 

nének, melyek az oda menő betegeknek szállásúl, és azon 

tanulmányozó utazóknak, kik nem csak e hon külvidé- 

keiről, sőt külföldről is nyaranként, a regényes Bálvá- 

nyosvárát, a kénköves barlangot, és a ritka szép fekvé- 

sü Szent-Anna tavát felkeresik , kozponti állomásúl szol- 

gálnának. 
Fel sem lehet tenni azt, hogy későbbre az azokra te- 

endő költségek bő kamatial meg ne térittetnének ; mert ha 

az orvos urak előtt fel lesz fedezve a vizek tartalma, s 

a gőz-barlangok ereje, — majd utasitani fognak oda sok 

oly betegeket is, kik azoknak hasznos élvezetük után a 

szállás bért örommel kifizetendik. – A mult évben egy al- 

só Voláli kisebb , birtokos kezdett is volt épiteni, de épü- 

lete fedélzete ily hamar a rosz szellemű emberek által le- 

égettetett, s a több ily esetek elkerülése tekintetéből igen 

ohajtandó volna , ha a k. vásárhelyi, és sepsi szentgyór- 

gyi cs. kir. járási hivatalok, és a Bikszádban állomasoló 

csendőrség figyelmet forditani rája szivesek lennének, s 

járásaikban köröztetnék , – hogy az olt épitett, s kijavi- 

tandó, s még épittethetendő épitmények bántalmazói 

ellen, a büntető törvények szerénti eljárás fog igénybe 

vétetni. 
Hogy pedig jó útis nem sokára fog lenni, arra nagy 

reményt nyujt azon tudat, miszerént a k vásárhelyi cs. 

kir. járási fönök ur, egy a Bálványos réljén, és a kén- 

köves hegy nyakán keresztül Bikszádba, s onnan Erdő- 

vidékin, és a meglevő rikai úton át Udvarhelyszékre, s 

e hon külvidékeire vivő közlekedési út eszméjét felfogta, 

és helybehagyás s megerősités végett, a cs. kir. magas 

Helytartósághoz feljelentette. Nem lehet ezen eszmét a 

k. vásárhelyi cs. kir. járási fönök urnak nem köszönni, és 

és a cs. kir. magos Helytartóság Jkegyes helybehagyá- 

sáért nem könyörögni; mert ezen út felállitása által, Há- 

romszékre , Erdővidékére, sőt e hon külvidékeire nézve 

is nem csekély haszon háromoland: például ezen az úton 

Háromszékre a parajdi sóaknából a sószállitás menet és 

Jövet egy-egy és igy két nappal hamarább esik , valamint 

a hon bortermő helységeiből is a bérbeszállitási és 

szükség idején a törökbúza, s más nemü gabonák szálli- 

tása, melyekért most a távolabb lét miatt pénzünk Mol- 

dovába szivárog. A K. Vásárhelyt, és Háromszék más 

helyeiben történt gyakori tüzvészek szükségessé telték 

vidékünben a tűzellenes anyagokbóli épitkezést, mely- 

re megkivántató cserép és mészkészletek Erdővidékin 

feleslegesen találtalván , a háromszéki ezen szükség pót- 

lására könnyen átszállitathatnának, valamint az ottan 

fennálló két vashámorokban termelt vasak is; s végre 

gróf Mikes Benedek urnak bikszádi üveggyárában készült 

üvegek nagy része Moldovába adatván el, itt is két na- 

pi utazásbeli idő megnyerése által, az üvegekkeli keres- 

kedés élénkebb lenne, s a más czikkekért Moldovába át- 

pnánk vissza; — szóval 

kiválik s miután a hydrogen-kéneget szétbontotta, vaskéreggé 

vegyül. Innen az ürületleknek idővel mind inkább barnuló szine. 

Ha a borvizbe bort vegyitünk, ugy a borsavany a szén 

savgázt kiüzi, melynek apró holyagocskákbani elillanása heves 

pezsgésben mutatkozik , a folyóság pedig a képződőtt vaséleg 

miatt lassanként viola s kekesbarnává szinül Hasonlag a borvizes- 

üvegek fenekére lerakodni szokott ismeretes sárgavörös porva 

se egyéb elégült vasélecsnél, — hiválik s leülepszik pedig azért, 

mert már a vaseleg vizben többé nem oldható. 

Az égvényes földfémeket, melyek a savanyuviz- 

ben mint kellős szénsavas alanyok jelenkeznek — a gyomornedv 

semlegesitvén , mint ehlor és tejsavas sók a vérbe mennek át, 

hol megint fehérnyés égvényekké változnak , mig végre eredeti 

elemrészökkel találkozva; a vizellelben részint keltőös szénsavas 

sókká ujra alakulnak, részint pedig phosphorsavas együleteket 

képeznek. Önként következik, hogy a véralkrészek ily útoni 

gyors cserélődése a táp és kiválasztó szervek működése folya- 

mára nagy hatánynyal bir: a meszet leg nkabb a csont veszi 

igénybe - a magnesium a vékonybelekben, haszerét teheti, kén-
 

nel együl, s ugy viszi véghez ismuretes hatalyos működését ; 

a chlormatriumot a test kiizzadásaiban ennek sós izéről könnyen 

föllelhelük ismet — mig a nalron bicarbonas minden égvények 

leglényegesb ke, a vernek szénsavvezetőjévé válik. 

Világos tehát a borvíznek huzamos használatából folyó lé 

leges tevékenység, s ennek z egyén ség szervezetéhez mért 

előbb utóbb beállása. E lazas jelenséget nagyonis szeretik char- 

latan orvusok válsagnak (erisis) keresztelni, s elhítetni beteg- 

jökkel. miként e sajátos kedvetlon érzés a kór fordulópontja min- 

den szenvedtsőknek örökre vélet velend — ped g 
az egész nem 

egyéb felfokadult szerves működésnél Ide tartoznak Dulcamará- 

nk által sajátszorű kór-válpontnak bélvegzetlt ngynevezett für- 

dökütegak is; holott ezek sem egyebek a borviz különböző hö- 

mérséke s alkrésye nek a börre ható vegyészi ingere altal elői- 

dézett egyszerű sömoröknel Mindkét jelenség a bo
rviz haszná- 

latnak felhagyásával nemsokára onként e
ltünik. 

A bórszéki sav nyúv zeknek csak többször ismetel
t huza- 

mos használata eredményezhet ide tartozó utóbajokban tökéletes 

gyógyulást! 
———— 

ezen út megszületése áldást hozó lenne mind a betegség- 
ben szenvedőkre nézve mind a fennemlitett, s még a hely 
szük volta miatt meg nem emlithetett sok okokból. 

S valamint egy felől ezen közlekedési út felállitásá- 
ra kilátás van: ugy erős a hitem másfelől az iránt is, hogy 
a helytulajdonosok, mint gróf Mikes Benedek ur, és az 
alsó-voláli birtokosság, s ezen utolsók közt főként legna- 
gyobb birtokos állami és udvari nyugdijas tanácsos b. 
AporLázár ő excellentiája az emberiség ezen szent ügyét 
felkarolván, mind az épitést megkezdendi, mind pedig 

a gyógyvizek vegytanilag lleendő kipróbáltatása iránt 
rendelkezni fog. a 

k, i 
Szamosujvár, junius 15. 1857. (Szellemi helyzet, 

szépitészet, Martinuzi-vár ) Mióta a „Kolozsvári Közlönyés 

örvendetes külső és belső átalakuláson ment át, mit sc ol- 
vastunk városunkról e lap hasábjain; az nem áll, hogy itt ne 
történnék olyas, mi az olvasó közönséget érdekelné, mert 

városunk, különösön kereskedelmi szempontból tekintve, 
egyik jelentékenyebb pontja Erdélynek, s bár ha innen 
folyó anyagi emelkedése örvendetes jelenség, de azon öröm 
nem lehet teljes, ha a szellemi haladással nincs arányban 
Szamosujvárt szorgalmatos, igyekező kereskedő és iparos 
nép lakja, de a mely szellemi érdekekért nem sokat ál- 
doz; ne nehezteljenek az igaz szólásért azok, kiket so- 
raim érdekelnek, a kiket pedig nem illet, ne vegyék ma- 
gokra, hisz az érdem elismerése, valamint a saját szellemi 
érdekeikről megfeledkezők buzditása a legszebb köteles- 
ség, mi a hirlapirónak részébe jutott. Szavaim tényekkel 
fogom bébizonyitani Fribeisz István, ismeretes buzgalmu 
könyvkiadó, nehány példányt küldött eladás végett az ál- 
tala kiadott irodalmi művekből egy irodalombaráthoz, a 
melyekből egyetlen példányt se tudott eladni; nincs nál- 
lunk casino, nincs olvasó-társulat, nincs zene-kar, nincs 
a társadalmi téren semmi mozgalom, mi a szellemi haladás 
s emelkedettségre mutatna, nem azért mintha az erre meg 
kivántató anyagi eszközökkel nem birnánk, hisz vállalko- 
zó szellemüű férfiaink ezereket képesek béfektetni külön- 
böző anyagi vállalatokba s hölgyeink oly izletes-gazdagon 
öltöznek s annyi ékszertől csillognak, kivált innepnapo- 
kon, melyek egy darabjának árával a jelesebb irodalmi 
műveket megszerezhetnék; hanem azért, mert feledve 
az emberben a szellemi érték előnyeit, mindent kicsinylő 
szemüvegen néznek, mi anyagi haszonnal nem kinálkozik, 
kivévén a fényelgési czikkeket s haszontalan külsösége- 
ket. Vannak dicséretes kivételek melyek közé számitom 
e város előljáróját polgármester J. urat is, ám de ezek nem 
képesek a többség gondolkozás módjátmegváltoztatni. 

Egyébiránt városunk szépitési tekintetben örvende- 
tes emelkedésnek néz elébe, nem csak hogy phönixként 
megujulva emelkedett ki hamvaiból a közelebbi nagy tüz 
vihar után, de nagyszerű épületekkel fog szaporodni; a 
görög-egyesült hitüek temploma és püspöki lakhelye, az 
épitészeti remekebb művek közé fog tartozni. A Marti- 
nuzi által épitett vár, melyben az ország foglyai tartatnak, 
egészen uj átalakitáson megy át annyira, hogy nem fogunk 
reá ismerhetni e történészeti tekintetben is nevezetes épü- 
letre, pedig oly jól esett, midőn az érdekes romok néha a 
multak emlékét kelték fel keblcinkben. 

SZAMOSUJVÁRI. 

Ezzel befejezem Bórszék természetrajzi ismertetését. Adja 
az ég, hogy hazánk e jeles fürdője azon rangjára viszaemelked- 
hessék , melyre azt egykoron nagy hire valójában érdemesitette. 
Azonban csak szakadatlan buvárlat, tárgyismeret utáni törek- 
vés, s egyesült erők lesznek képesek azt létesitni. 

Leh t, hogy igénytelen értekezésemben nem szóltam min- 
denkinek inyére. De hiába! A mystificált tanok ideje mar lejárl! 
— a tudomány egy közös vagyonná változott, melyből mindenki 
tetszése szerinti mennyiséget gyüjthet magának – A tudomány 
birodalmában az egyedáruság és birtokkülönzés ocsmány bun 
mig a commun smus legmagasztosb erény. 

EGY MAGYAR TERMÉSZET-BUVÁR. 

ÉRTESITÉS. 

Aólirt mint a brassai cs. k. kerület főorvossa, kedves kő- 

telességének tartja az előpataki méltan elhire edett savanyú- 

viz használóit és egy átalában a t. cz. közönséget értesiteni ar- 

ról, hogy azon elterjedett hir, mintha Előpatak főkutja sava- 

nyuvize elromlott volna, merőben aleptalan; ellenben fölhiva ér- 

vimagát az ember ség érdekiben ezzennel nyilvánosan felszólani 

és biztosan erősíteni azt, miszerint egy a magas kormány altal 

ide rendelt jeles és szak értő csehországi mérnők és kutlmestor 

épen elvégzett ásatásai, kutatásai, az édes viz tökélletes lecsa- 

polása a savanyúvíztől azon kedvező eredményre vezettek, ho
gy 

az előpataki főivókut savanyóvíze nagy mértékben 

bővült és javult. 
Enyny t az igazság érdekében, 

Brassó, junius hó 1857. 
Dr. MÁYER IGNÁCZ. 



tól hat hónapig tartó fogságot szabni. (3. 

KOLOZSVÁRT NÁPTÓ. 
* Erdélyi kath. püspök Hajnald Lajos ő evcja körünkbe 

érkezvén, tegnap a paczi nagy templomban 9 órakor tartott mi- 
se ulán, a nagyszámu áhitatos hallvatósághoz szép folyákon- 

magyar nyelven hathatós egyházi szó noklatot intézett , mely14 
óra után végződvén, egy óráig tartó bérmálás után, ő nagy- 
méltósága az academiai templomtól kezdve a rom. cath. gymna- 

sium lépcsőin és folyosó n két sorfalat képző ifjuság közt agymna- 
sium ünnepélyesen foöldiszitett hallgató-termébe vonult, hol üd- 

vözletül a helybeli zeneegylet tagjat által Bellini nyitányával fo- 
gadtatott. Eanek megszüntével ő excja a püspök s egyszersmind 

a rom. cath. tanintézetek főigazgatója megnyitó beszédet mon- 
dott, mire aztán Ő cs. k. Apostoli Felségének arczképét, melyet 
a nagyméltóságu erdélyi cs. k. Helytartótanács a gymnas um tes- 
tületének ajándékozott, leleplezni méltóztatott, mi alatt az ifju- 
ság egy része zenekiséret mellett a néphimuszt éneklé. A lelep- 
lezést kövelte a gymnasium igazgatójának az ifjusághoz intézett 
beszéde. Erre a felsőbb osztálybeli tanonczok közöl kettő az ün- 
nepélyhez alkalmazott beszédet tartott magyar s német nyelven. 
Az ünnepélyt Herold egyik nagyobbszerű művének előadásával 
végezte be az emlitett egylet. 

* E hó 29-én a kath. tanuló ifjuság kath. püspök ő nagy- 
méltóságát fényes fáklyás menettel s idvezlő szónoklattal tisz- 
telte meg s 

* Nálunk az idén juniusban is alig érkezett meg május az 
ő mosolygó arczával enyhe lehelletével. Esős, szeles, komor, 
közbe közbe hideg napok miatt a májusi népünnepély is csak teg- 
napelőtt u. m. junius 28-dikán tartathatott meg. Kiballagtunk mi 
is a sétatérre, melyet a spectaculum szinhelyéül tüztek ki, s 6 
krajczárok lefizetése után, a melyek szent czélra fordittatnak, 
kerestük az olcsó mulatságot. A szinkör közelében a gyepes té- 
ren két magas májusfa állott, tetejében lobogó tarka kendővel, s 
mint a placatok hirdeték , egy tallérral. A megpróbáltatás fagy- 
gyas, sikamlós fáit egy rakás csárogó mesterinas állotta körül; 
vagy kettő próbálkozott is, hogy felmásszék a tallér után, mely- 
hez pénz- és dicsvágyó lelke keservesen felsovárgott, de szegé- 
nyek alig haladtak egy ölnyire fel , rendre mind leszottyantak. 
Hamar beleuntunk bizon mi ebbe a mulatságba, s miután egy pár 
bus magyart, a melyeket Salamon bandája oly lelkesen szivreha- 
tólag szokott huzni, meghallgattunk volna , andalogva hazatér- 
tünk és társaságilag elhatároztuk, hogy : „hej, nem igy volt ez 
hajdanában, a fokosnak fénykorában," midőn hasonló alkalommal 
az egész sétatért vidám kedélyü nép özönlé el,s a mesterinasok- 
nak egy erélyesebb , kitartóbb nemzedéke nemesebb enthus as 
mussal mászkált a fagygyas májusfán, s nem szottyant olyan köny- 
nyen le mind napjainkban, a midőn a természet is lehangoltnak 
tetszik, s oly kimerült, hogy juniusban is aligalig érkezik meg 
majus az ő mosolygó arczával és enyhe lehelletével. 

* Beszterezéről irják, hogy a közelebbi tüzvészek követ- 
keztében az ottani lakosságot nagy félelem ragadta meg. A kü- 
lönféle biztositó intézetek, állitólag, körülbelől 50,000 pftig ká- 
rosultak ottan. 

* A „P. Napló"' irja: Mint biztosan tudjuk, Joka i t. ba- 
rátunk a „Magyar Sajtó"t vezetésétől viszalép, ezentul mint mun- 
katárs támogatván az említett, lapot, melynek vezetését annak 
most is főmunkatársa és derék szemleirója Irányi t. barátunk 
veendi át. Felelős szerkesztő azonban ezentul is Hajnik Károly 
ur marad,. Ezt a M. S. kétségbehozta. — 

= A magas igazságügyi miniszterium , a zugirászok- 
kali bánásmód s azok mikénti megbünteté se iránt , 1857 
junius 8-án egy rendeletet bocsátott ki, melynek határozatai a 
következők : 

Zugirásznak (Winkelschreiber) tekintendő minden 
egyén, a ki a) a nélkül, hogy az ügyvédségre jogositva 
len ne azon perekben, melyekben a feleknek a perrendtartás sza 
bályai szerint ügyvédet kell használniok , valamely fél nevében 
jogosítlanul föllép, vagy annak számára beadványokat készít; s 
b) ki a nélkül, hogy az illető hatóságok által jogositva lenne pe- 
res vagy nem peres ügyekben, habár azoknál az ügyvédi 
közbenjarás nem rendeltetik is, jogiratoknak vagy birói be- 
adványoknak a felek számára való szerkesztésével; vagy 
a biróságnál a felek meghatalmazottjuk képeni fő llépéssel üz- 
letileg foglalkozik, akár van e részben valamely fizetés huzása 
bebizonyulva, akár pedig csupán a szerkesztelt okmányoknak 
vagy beadványok mennyiségeből a meghatalmazottképpi gyakori 
fellépésből szinlett engedmények fölmutatásából vagy más körül- 
ményekből legyen is a nyerészkedési czélzat alaposan kövelkez- 
tethető C1. §.) 

A zugirászat megvizsgálása és megbüntetése, 
ha abban valamely, az átalanos büntetőtörvény szerint büntethető 
cselekvény nem mutatkozik , azon biróságot illeti, m ely- 
nél a zugirász közvetlenül vagy közvelve föllépett, vagy 
melynél valamely a zugirász által szerkesztett okmány vagy be- 
nyujtvány beadatott Ezen szabály érvényes az országos főtör- 
vényszékékekre , s a legfőbb törvényszékre nézve is a nálunk 
előlordutó esetek tekintelében, a mennyiben czélszerübbnek nem 
tartják a vizsgálatot s a határozást valamely első folyamodásu bi- 
róságra bizni (2. §.) A vizszálatot mindenik biróság a tör- 
vényes rend főnntartása vágett neki adományozott fegyelmi ha- 
talmán 1t gva hivatalból köteles teljesíteni, s az ügy 

gy'kinyomozasa után a zugirászatban bünösnek talált 
egyénre 5-től 200 pftiglani biróságot, vagy 24 órá- 

.) Az ér- 
dekeltnek, a határozat ellen annak kézbesítésétől számítva 14 nap 

alatt a felsőbb bírosághoz folyamodnia lehet A felsőbb biróság 
azon határozatai ellen, melyek által az első birósági itélet hely- 
benhagyatott, vagy a vádlott javára megmásittatott, s a legfőbb 
crsomvszék határozatai ellen további panasztételnek nincs helye. 

Oly ügyvédek és jegyzők ellen, kik a zugirá- szok által más harmadik személyek számára készitett birósági 
beadványokat aldirásukkal ellátják, vagy a zugirászatot bármi 
módon pártfogolják, fegyelmi uton kell eljárni. (5. §.) 

Dr. Grimm „D e politische Verwaltung Siebenbürgens 
czimű nagy munkájából inmár a harmadik kötet is megjelent. 
Tárgyát az erdélyi kereskedelmi és iparügyek képezik, A negye- 
dik kötet, mely szintén sajtó alatt van, az erdélyi urbéri kér- déseket fogja tárgyalni, s az urbéri ügynek jogtörténeti előadá- sán kivül, az ujabb és régebbi e tárgyban hozott törvények ösz- 
szeszerkesztett sorozatát is hozandja. A derék szerző és kitünő 
szakférfiu ezen korszerű műve annál nagyobb érdeket ébreszt, mivel az urbéri törvényszékek már nem sokára hatályba lépnek. 

——— 
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KÜLEŐÖLD. 

Anglia. Junius 15-én, az angol felsőházban is 
harmadszor fel lön olvasva, és igy a parlament által vég- 
képp elfogadva , a királyi hgasszony kiházasitását illető 
javaslat. Az alsóházban pedig ugyanaz nap indit- 
ványozva lön, hogy a r. katholikusokra szabott eddigi es- 
kü eltörlésével, uj egyenlő eskü határoztassék meg minden 
tag a. Palmerston lord erre azt felelte, hogy ha egye- 
dül rajta állana , azonnal beléegyeznék a r. katholikusok 
esküjének eltörlésébe , mert a boldogult Sir R. Peel is ki- 
vánságára ellenére hozta azt bé igy , engedményül, hogy 
a r. katholikusok emancipatiojának ellenzőit kielégitse. 
De mindennek van ideje , s ezen módosiítvány elfogadása 
az egész tárgyalás alatti javaslat megbukását vonná ma- 

ga után. E módositvány végül csakugyan el lön mellőzve. 

Francziaország. A sokszor fillentő, de olykor valót is 
beszélő „Nord"t határozottan tagadja , hogy a franczia 
kormány megváltoztatva volna a fejedelemségek iránti po- 
litikáját. Ázon egyetlen lehetőség van, mond az orosz ér- 
zelmű lap, hogy talán Anglia javaslott valamely kö- 
zéputat a franczia kormánynak , de ez még e pillanatig 
nem hajlott ahoz. 

– A neufchateli conferenczia végleg felosz- 
lott, miután missioját teljesitelte. Ámde azért még nem 
egyhamar lesz vége a párisi conferencziáknak, melyek- 
re még sok vitályos kérdés megoldása vár. Ha minden 
várakozás ellenére a most fenforgó munkákon hamar túl- 
adhatna, mint a bessarabiai határvonal jováhagyása, a du- 
nafejedelemségek szervezése, sat. már ismét egy uj al- 
kudozási tárgy fogja busitani a conferentiát, a cserkesz 
kérdés , mely addig alkalmasint, érettségi pontjáig ju- 
tand. A cserkeszek ugyanis egy emlékiratot dolgoz- 
nak az európai hatalmakhoz, mely a párisi congressus 
elé lesz terjesztendő. Valószinü, s ohajtandó, hogy va- 
ló is legyen ez a hir. 

— Kern tudornak a neufchateli szerződést 
illetőleg a rendek tanácsában tartott beszédéből imezen 
szavak kiemelendők : „Tisztelet, becsület, de igazság- 
is, mit meg kell adni, hogy mi svájcziak legkivált a fran- 
czia császár utóbbi egyenes közbenbenjár- 
tának, s Napoleon hg. által a porosz királyhoz 
személyesen elvitt, s támogatott kéziratának köszönhet- 
jük, ha hosszas és makacs vonakodás után a porosz ki- 

rály elvégre mégis hozzá állott a négy hatalom közveti- 
tő javaslatához.66 

— A franczia császárságot jelenleg átható izgalom- 
nak legérdekesb központját képzik kétségkivül a párisi 
választások és itt az általános érdek ismét azon kér- 
désben öszpontosul: ha vajjon Cavaignac az ellen- 
zék legkitünőbb jelöl je gyöztesen fog-e az urnákból ki- 
lépni vagy nem? A jelen perczig még bizonytalanságban 
vagyunk e pontra nézve. A közelebbi lapunkban közlött 
távirati tudósitas szerint az ellenzék ügye tint fel Páris- 
ban diadalmasnak. Ámde e sürgönyt nagyon módositja 

egy később érkezett. E szerint 229 megyei választas kö- 
zől, a mennyiről akkor Párisban tudtak, csak 9 ütött ki el- 
lenzékileg, Cavaignac pedig általános többség nélkül 
maradt. A legutólsó sürgöny arról is fölvilágositott, hogy 
a párisi első tudósitásban a „megválasztottak" szó toll- 
hiba, mi helyett ennek kell állani: „névszerint sok sza- 
vazatot kaptak" mely változat által természetesen egé- 
szen más szint kap az egészz: Cavaignac tehát csak 
viszonlagos és nem általános többséget nyert a 
3-dik választ. kerületben, u. m. 10,345 szavazatot a kor- 
mányjelölt 10,109 szavazata ellenében. 

A párisi ellenzék ezen sikere is mindenesetre rendki- 
vüli sensatiot gerjeszt, mert ha oly csekély készület, s 
erőfeszités mellett is felötlő eredményt vivott ki: mit nem 
várhatni még az ellenzéknek rendszeresebb s összetar- 
tóbb működésétől, ha még ily alkalomkor demonstrálni 

kell. Ha öszvezzük a szavazatokat, egyenesen Párisban a 
béjegyzett 359.000 vá asztó közől, a választási műve- 
letben nem több csak 206,813 vett részt, tehát a vá- 
lasztók alig két harmada. Ezen felszámlálás szerint a kor- 
mányjelöltek részére 110,526, az ellenzék jelöltjeire pe- 
dig 96,287 szavazat esik. 

A pátisi 10 választó kerület közöl 5-ben kor- 
mányjelőlt lön meg választva; ellenzéki jelolt 2-ben, 
u. m. Carnot és Gaudehaux. A 3-dik választó ke- 
rületben Cavaignac, az ellenzék jelöltje, a 4-dik és 
5-dik kerületben a kormány jelöltjei legtöbb szavazatot 
kaptak, de nem absolut többséget, miért is e kerületek- 

ben a választások jul. 5-kén folytattalnak. A választási 
törvény szerint nem elég , hogy a jelölt szavazat többsé- 
get nyerjen, hanem a többieknek legalább is oly n gynak 
kell lenni, mint legalább is a lajstromba beirt azon kerü- 
leti választók számának negyedrésze. Ázon esetre tehát , 
ha ez nem történik, a választási törvény rendelése sze- 
rint , a második választás megujitatik; ekkor azonban elég 
viszonlagos szavazatt-többség is, bármennyi legyen 
is a választók száma. Az utóválasztások tehát mini Páris- 
ban, mind a megyékben jul. 5-én meg fegnek tartatni. 

Ha jul, 5-én Cavaignac csak viszonlagos szava- 
zatot nyer is, mint követ léphet fel hogy esküjét meg- 

tagadhassa, s a maga személyében az őt megválasztók 
tiltakozását mutathassa be a császár ellen. i 

A tartományi választások helyre ütik a kormány ré- 
szére a Párisban kapott csorbát omert amazok csak négyi 
helyen döltek el az ellenzékiek részére , a többi közt Bordeaux- és Lyonban, Cavaignac 4 megyé- 
ben bukott meg , valamint Montalembert is. : 

Az ellenzéknek e csekélynek látszó , de nagy remé- 
nyekre feszitő sikere a külföldre sem tévesztendi hatását. 
A kormány maga is ezen állásba helyezé magát, s 
e kérdést terjeszté elő: köztársaság vagy társaság a — 
„Egyik részen – mond a „Const.4 — a ko rmány áll, 
mely a rendet helyreállitotta, Francziaországot boldog- 
gá , s dicsőségessé tette sat. Másik oldalon a közt ár- 
saság áll a mult emlékeivel, a jövő borzelmaival. Egyik 
oldalon egy jó ügy szolgálatábani öszinteség, loyalitás; 
a másikon kétes föllépés, és decoratio mögött hamis libe- 
relismus, a factiok forradalmi tervei.6 

A „Constitutionnel jun. 223-én még következő har- 
czias felhivást intézett a választókhoz : „A vörös köztár- 
saság megjelent a választók táborában. L. Blanc szó- 
lott, Ledru-Rollin hallatja rémszavát. Nyilatkozvá- 
nyában ily tétel fordul elő : „Mindenekelőtt rést kell 
csinálni. Ne feledjük az 1847-ki banquetteket, me- 
lyok oly szeliden kezdődtek, s diadalommal végződtek.6s 

Amerika. A nicaraguai ex-dictator, Walker, a nap 
hőse Éjszakamerikában! Senki sem hiszi , hogy a nyug- 
talan lelkü kalandor inneplése soká tartana. Nicaragua 
polgárai jun, 15-én valának elnököt választandók. A szó- 
vetségesek megszálltan tartják Nicaraguát, mig az uj kor- 
mány szervezve lesz és müködését megkezdi. 

Belgium. A franczia lapok, egy két szabadabb 
elvü kivételével, ingerült támadást intéznek a belga vá- 
rosi tanácsok ellen, hogy előterjesztik a királynak a köz- 
vélemény aggodalmait a jótékonysági törvényre nézve; 
törvényteleneknek, s az ország intézményeit fenyege- 
töknek nevezik ama tiszteletteljes feliratokat, melyek a 
belga helyhatósági életnek oly rend- és természetszerü 
kifolyásai; sőt annyira mennek, hogy csodálatukat feje- 
zik ki, miért nem tétetnek le az illető városi tanácsok , 
melyek elég bátrak uj bizonyitványát adni a király bölcse- 
ségében és népe szeretetében vetett változhatlan bizal- 
muknak. Szerencsére azonban a belga király bölcsebb, 
előrelátóbb, az egész franczia uj bölcseségü sajtónál; tud- 
ja, hogy a belga alkotmány által biztositva van a népnek 
kérvényezési joga, s az országnak nem árt a mozgás, 
csakhogy az alkotmány korlátai között történjék, s a dy- 
nastia iránti hüség és tisztelet érzelmeitől legyen áthatva. 

A franczia sajtó hangjától merőben elütő az an- 
golé, mint a melynél az alkotmányosság életnedv- és 
vérré van válva. Többi között az „Economist: londoni 
lap a belgiumi ügyről szólván, igy szemlélődik ezen kis 
ország felett: „Nincs Európában állam, mely érdekesebb 
tünemény volna Belgiumnál. Ez az egyellen r. katho- 
likus ország, mely a legkitünőbb protestans államokkal 
versenyez; itt lehet látni azon egyetlen alkotmányt, mely 
ámbár a forradalmak időszakában volt készitve, csonki- 
tatlanul tulélte ama második időszakot is, midőn a for- 
radalom még korlátlanabb volt. Ezen ország helyhatósá- 
gi intézményekkel, s ezeknek szellemével, ösztönével 
bir, melyek a tapasztalás szerint elég erősek a sajátkép- 
pi franczia eszmék befolyása ellen küzdeni. Belgium 
több tekintetben nagyobb arányu tanulmányt érdemel , 
mint a minő helyet foglal el Európa térképen. Palmers- 
ton lord hosszu politikai pályáján kevés pont lehet, mely- 
re teljesebb megelégedéssel tekinthetne vissze, mint azon 
erélyes támogatásra , melyet Belgium iránt kitüntetett, 
hogy mint alkotmányos és függetJen állam létrejöhessen.4 

Törőkország. A „Journal de Constantinoples fel- 
szólal a franczia „Moniteur" moldvai levelei ellen, a me- 
lyek uj meg uj vádakkal sujtják az erélyes Vogoridest. 
A török félhivatalos-szinű lap nem tartózkodik kimonda- 
ni, hogy azon levelek oly távol vannak az igazságtól , 
mint Makó Jeruzsálemtől. Ha a biztosok, mondja ezen lap, 
a fejedelemségekben nem váupán arra szoritkoznak, hogy 
a párisi szerződés értelmében, a megrendelt módon, az 
az, a divánok által kifejezett népkivánságot constantiroz- 
zák, csak a közcsend fog háborittatni. Ha mind a két fél- 
nek nincs szabadsága nyilatkozni, a polgárháboru veszé- 
lyének vagyunk kitéve. A moldovai kaimakám eltiltotta 
az unionista demonstratiokat, mert ennek tagjai a más 
véleményüeket kihivó sértegetésekkel illették. Ha a mol- 
dovai kaimakám valóban oly bünös, s oly erőszakos vol- 
na, mint a jassy-i levelek akarják elhitetni, a vád nem 
illeti a kaimakámot, hanem magokat a párisi kötvényt alá- 
irt hatalmakat, hogy azt eltürik, s a máj. 30-ki stam- 
buli értekezleten, nem csak semmi gyors orvoslást nem 
sürgettek, de még csak legkisebb megrovást sem nyil- 
vánitottak. 

Németország. Frankfurtból irják, hogy a mely 
nap a dán kabinet legujabb lépéséről tudósitás érkezett 
a német szövetséggyűlés kebelében jun. 15-én 
bizottmányi ülés volt, melyben már a német-dán ügygyel 
foglalkoztak. Montessuy gr. franczia követ a német 
szövetségnél azonnal Párisba futott, hogy utasitásokat 
kérjen a szövetségi gyülés előtt most már kikerühetlen 

- 



dán-némebügy tárgyalásához. Némelyek szerit a szövet- 

ségi gyülés első teendője volna e részben megrendelni, 
hogy a Dániábani levő holstáni csapatok mint német 
birodalúri jutalékok, azonnal haza rendeltessenek, s a 
hejségekben levő dán csapatok pedig viszsza vonas- 
sanak. Lassanként tehát a gyakorlati térre fogy leszállani 

a német elmélet. -— 
Olaszország. Livorno, jun. 8. Tegnap estve a 

szinkör szinpadán tüz támadt. A menekülő nép tolongá- 
sában 43 ember találta halálát, s 34 sérüléseket szenve- 
dett; a szinpad leégett; a ház többi részét a lángok meg- 
kimélték. 

Azon hirekkel szemben, melyek a szárd királyt 

Szidonia szászországi herozegasszonynyal házasitják 
egybe, a „N. Pr. Ztg."-nak Turinból irják , mikép az 
egész historia csupa koholmány. Mint magas körökben 
beszélik, melyek a király szándokait legjobban tudhat- 
ják, Victor Emanuel tökéletesen elhatározta magában , 
többszörmeg nem házosodni. Ő az idvezült király- 
né Adelheid emlékét gyöngédén érzi szivében,s három fia 
Humpert a koronaörökös (13 éves ) Amadeus (12 
éves) és Otto herczegek által a irónkövetkezést eléggé 
biztositva látja. Ezeken kivül van még egy unokaöcscse, 

Victor Tamás, genuai herezeg: 

Dánia. Schleswig, Holstein, Launenburg 
sérelmei a dán kormány ellenében következő sarkalatos 

pontokra vihetők vissza, miszerint a korábbi kölések és 

törvények ellenére a dán kormány megsemmisitését czé- 

lozza i. a herczegségek nemzeti önállásának, 2. 

nemzeti nyelvöknek, és mivel az ily politika előbb- 

utóbb oda vezett, 3. alkotmányos életöknek is. Schles- 
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létezik, mert ezen herczegség egészen be van illesztve 
a dán egységbe, a dán országgyűlésbe. Holstein és 
Lauenburg hgségeknek azonban még meg van saját 
diétájok , melynek éppen hatásköréről van szó jelenleg 

a dán kormány és a német nagyhatalmak között váltott 
jegyzékekben. 

— A német és dán sajtóbeli minden szózatok meg- 

egyeznek abban, mikép az utóbbi dán válasz, melylyel 
a német nagyhatalmak jegyzéke lön viszonozva, s illető- 
leg visszautasitva, ez utóbbiaknak nem hagy fenn egyéb 
utat, mint hogy a vitályos.kérdést a német szövet- 
ség elé terjeszszék. „Dagbladet" dán lap azzal vigasz- 
talja magát , hogy az ügynek a német szövetség elé ter- 

jesztéséről a végzés hozataláig, s a végzéstől a végre- 
hajtásig, s a végrehajtástól a béke felbomlásáig még sok 

viz folyand le a Dunán addig még elég idő lesz a legszél- 
sőbb esetekre elkészülni. 

Svájcz. A svájczi szövetségnek kéttörvényhozó há- 
za a Párisban megalapitott szerződést egyhangulag elfo- 
gadta. A svájozi köztársaságnak van oka örülmi az ered- 
ményen, melyet a bizottsági előadó a nemzeti tanácsgyü- 
lésen következőleg emelt ki: „Svájcz — ugymond — ez- 
uttal nem volt kénytelen azon alárendelt szerepet játsza- 
ni, mint hajdan a bécsi congressuson, valamint a közben- 
járó hatalmak sem foglalnak Svájcz irányában itélőbirói 
állást. 

UJ POS TIA. 
A francziaországi választások már ismeretesek. Az 

ellenzék csupán hat jelöltjét tudta átvenni, hacsak 
az uj választásoknál még egy-kettő hozzá nem járul. Kü- 

lönb lett volna természetesen az eredmény , ha az ellen- 

zék régi bűnét — a visszavonást elhagyja, mert a nép 
valójában elég buzgó volt, s ezokból a kormány is meg- 

szeppent volt epy kissé, mit a következő adoma is tanu- 
sit. A belügyminiszter a császártól kérdeztetvén, mit 
gondol, mennyi jelöltnek lesz az ellenzék képes az egész 
országban többséget szerezhetni, a miniszter 25 ellen- 
zékinek megválasztatását mondá valósszinünmek. Ez sok, 

vélekedék a császár; mert a restauratio elkukása oly el- 

lenzékkel kezdődött, mely csupán 17 tagot számitott. 
Az ellenzék választotjainak száma még ez utóbbi számot 
sem éri most el, de azért komoly intést kapolt a kormány 

hogy a szabad népekarat vezetését minél gondosabban 
vegyék szemügybe, ha csak nem ak rja Napoleon a „Ti- 

mes"' tanácsát szivére venni, hogy ha egyszer szófogadó 

kamarára tehetett szert, az azt tartsa is meg kezei közöt, 

s öt év kiteltével öt évig hosszabits meg annak törvény- 

hozói megbizatását. 
- - A franczia börze sem kerülhette el, hogy ne 

fusson végig a hátán egy kis borzongás. Hisz ő is osz- 
tán éveken keresztül a kormány azon csalódását, hogy 

Francziaországban nemcsak nem létezhetik ellenzék, sőt 
hogy a politikai élet merőben kihalt. A szavazási ered- 
mény ellenkezőt látszik tanusitani; mert ha csekély is 
a megválasztott ellenzékiek száma, legalább is kitünt , 
hogy a szavazatok részökre is szembetünő mennyiségben 
estek ki, nem is emlitve , hogy a választásban részt nem 
vettek száma igen nagy. 

Sajtó hiba. Közelebbi számunkba magy : urb pa801/, helyett 822a 
olvasandó. 

Etécsi börzén. Junius 24-dikén. Magyar urbéri paáp. 82%, 
Nemzeti kölcsön 8511/,4 Árany pénz 77h, Ezüst 44 

RON. 

HIVATALOS HIRDETÉSEK. 
kivonatban. (207) 8-0 dók, s abban a bejelentő vezeték- és kereszt- veg felett pedig szerződhetni aggházi gond- 

A szászváros (Broos) megyei cs kir. 

törv. szék elnöksége f. é. jun 18-ról b39 sz. 

a. pályázatot hirdet az ottán megürült 

igazgatósági segé di állomásra 7
00 ezüst 

rit évi fizetéssel A pályázók adják be oda 

szabályszerű kérelmeiket négy hé
t alatt, 

A k.-fejérvár megyei cs k. törv. szék f 

é máj. 18-ról 662 sz. a. felhívja volt só- 

szállitó, néhai Jenei 1István hitelezőit, 

adják fel oda a néhai hátrahagyolt vagyona 

iránt követeléseiket f, é, julius 28-kán d. e. 

9-kor. 
A m. vásárhely megyei cs k. törv. szék 

' hirdet 
E é. un 10 ről 3234 sz a. csődöt hir 

m.vábárhelyi polgár Reich József ösz- 

szes vagyonára. A hitelezők adj
ák be oda kö 

veteléseiket t. é. august 2ő kéig, ügyvéd 

i Jakab János v. helyettese Bartha
 Dániel ellen. 

A m-vásárhely megyei cs k. törv. szék 

f é. máj 27-ről 2870 sz a tudatja hogy id. 

báró Kemény István csődtö
megéhez tar: 

tozó felső és alsó detrehem
i rész-jószá 

gát f. é. septemb. 3-kán és november 

3 kán d. e. 9-kor az ottani törv szék
nél köz- 

árverésen eladják. Felvilágositás
t vehetni dr. 

Scheitz Antaltól A kovásznai cs. k. járás hi- 

vatal mint törv. szék f é ju
nius 14-ről 11414 

sz. a tudatja, hogy az 1851 ki május havában 

alkerületi segédek Könczei József és Vajna 

Dünes aláirása alatt, Albis és Alcsenrná- 

ton erdejéről készült és Albis községét ille 

: tő osztály levél egyik példán
ya falusbiró 

Bak András keze alól elvesztett. A meg- 

találó jelentse magát egy év alatt, mivel 

azon tül semmit érőnek fogják nyilvánitani 

: A hosszufalui cs. k. járás-hivatal mint 

törv. szék f. é. jun. 15-ről 906 sz. a. tudat. 

: ván hogy zaizoni lakos Fóris
 János 1856 

august. 18-kán vegrendelet nélkül holt elk 

felhivja törvényes örökösét nagykoru,
 Fóris 

Annát, adja be örökségi nyil
atkozatát egy 

év alatt, különben elesik örökségé
től. 

Az erdélyi cs. k. postaigazgatóság fé. 

jun. 20-ról 2888 sz. a. tudatja hogy Bor- 

Szék és Gyergyó sz Miklós között a 

nyári fürdés szakán f. é. junius 2b-ől sep 

: tember 15-éig hetenként kétszer l
evél pos- 

ta fog járni. 
——— t 

Urbérkárpótlási vőke-utal- 
ványozás. 

A Sz. Udvarhely megyei cs k törv. 

: szék f. é. jun. 5 ről 894 sz a tudatja, hogy 

báró Szentkeresztinének gróf Haller 

Aunának m. hidegküti birtoka után 7239 
cz ft 14 1, kr. kárpótalási tőke és járuléka 

van megadva A követelések bejelentési
re ha- 

táridő é. august. 14-e, tárgyalási határ- 

nap octob. 14 e d. e. 9 kor. 

A dézs-megyei cs. k törv. szék f. é 

jun. 16-ról 2820 sz. a. tudatja hogy Benkő 

Anna özvegy Kádár Ferenczné
nek bor 

kúti birtoka után 1468 eft. 15 4/, kr. a kosz- 

tafalvi után pedig 796 eft. 1 1/, kr kárpót. 

lási tőke és járuléka van meg adva. A köve. 

telések béjelentésire határidő f, é. august. 

29 éig. tárgyalási határnap . é: october 

30-ka d e 9-kor. 

M 3475. – 1857. 
Mivatalos idézés. 

Alólirt tanács az alábbiakat ezennel hi- 
vatalosan felszólitja, ha ez országban tartóz- 
kodnának egy hónap alatt, ha pedig külföl. 
dön mulatnának három hó alatt ez idézés- 
nek e lapba történt béigtatásatól számitva, e 

tanács előtt, hadkötelezettságök teljesítése 
végett annyival bizonyosabban meg jelenni, 
hogy ha a kitüzött határidők siker nélkül el. 
telnének, magoknak fogják tulajdonithatni, ha 
a legfelsőbb ujonczozasi szabály 36 és 37 
szakaszaiban körülirt büntető eljárás irányuk- 
ban alkalmaztatni fog. 

Az első korosztályból: 
Schuller József pinczér; 
Siebert Sándor szíjgyártó legény 

A kolozsvári tanácsból. junius 4.kén, 1857 

196 (3-3) 

Szám 1748. 1857. Civ. 

Mirrététel 
urbéri kárpótlási tökék utalványozása iránt. 

A szászvárosi cs. kir. megyei törvény- 

szék közzé teszi, hogy az erdélyi országos 
földtehermentesitési bizottság 1837-diki máj. 
12-ről 5021 sz. a. kelt jogérvényes határo- 
zata által Losádi idősb Fekete Sámu- 
el részére Losádon levő 18 hold 1320] ölet 
ütő 3 velek utáni megszünt urbéri szolgálmányai 
kárpótlásául 3F9 ft. 16 kr tőke 1857 jul. 1 
járó kamattal és 132 pft. 191/, kr. maradék- 
kamat van előlegesen liduidálva és utalvá- 
nyozva. 

Ennélfogva felszólitás tétetik : 
1) Hogy mindazok, a kik a birod. törv. 

lap 100 dik számában 1858 máj 29-diki esá- 
szári patens értelmében 1854 diki augustus 
végén eltelt egy évi határidő alatt kárpótolt 
javaik iránti igényüket és jogilletőségüket tör- 
vényes formában érvényesitették, ezt bizo- 
nyitsák be. 

2.) Hogy mindazok, a kiknek az érintett 
patens engedménye szerint a visszaváltási jog 
érvényesitésére még egy hosszabb határidő 
hagyatott fenn, ezen jogigény iránt okadatolt 
bejelentést tegyenek, vagy a kereset függő- 
ben lételét mutassák ki 

3.) Hogy azok, a kik valamely más jog- 
czim alatt igényt formálnak a kaárpótlási tő 
kéhez, vagy kamatjaihoz, ez iránti jogukat 

érvényesitsék. 
4.) Hogy azon hitelezők, a kik követe- 

lésüknek az 1836-ki marcz. 1:sője előtt esz- 
közölt betáblázás nyomán, elsőségi jogot kö 
vetelnek a kárpótolt birtokra. s a karpótlasi 
tőkéből leendő fizetésre akarnak igényt tar- 
tani, erről tegyenek jolentést különben mind 
ezen egyének a karpótlási tőkék utalványo- 
zása iránti tárgyalásoknal ki vannak zárva. s 
az 1. 2 és 3 alatt jelölteknek csupán az ha 

gyatik fenn, hogy lehető jogaikat csak az ellen 
érvényesithessék- a kinek illetősége a kárpót- 
lási tökéből vagy kamatjaiból az utasitasi tár- 
gyalásnál elismertetett 

Ezen bejelentések és kimutatások legfő- 

48. Sorsz. 

lebb 1857 julius 29-kéig irásban benyujtan- 

neve és lakhelye, mintszintén képviselőjénektör- 
vényesitett felhatalmazása kell, hogy toglaltassék. 

A kaárpótlasi töőke utalványozasa iránti 
tárgyalásra határidő tétetik 1857 septem- 
ber 30-dikára d. e. 9 órára, midőn a 
szászvárosi cs. k. megyei törv széknél sze- 
mélyesen vagy felharalmazott által mindea 
igényük bebizonyitására szolgáló oklevelekkel 
pontosan megjelenni mindazok felszólittatnak, 
a kik az emlitett idézési határidő alatt beje- 
lentesüket és kimutatásukat beadták; mertha 
pontosan meg nem jelennek, ugy fognak te- 

kintetni, mintha bejelentéseket és kimutatáso- 
kat nem nyujtottak volna be. 

Ezen határidőnél tekintet lesz a föld 
adó ideigleneg rectificatioja következtében utó. 
lagosan netalán liduidalt kárpótlási tökére is, 
melyhez azon hitelezők. a kik nem tettek be- 
jelentést, a 4 pont alatt meghatározott kor 
latok között minden igényüket elvesztik. 

Ezen határidő elmulasztása és elmara- 
dás esetében a visszahelyeztésnek nincs helye. 

Szászváros 19 máj. 1857. 
Cs k. megyei tönv. szék tanácsából. 
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JNi3114.—1851 

Pulyázati csőd-hbirdetmény! 
A kolozsvár-városi tanácsnál egy ideig- 

lenes járulnoki állomás 230 ezüst rforint fi- 
zetéssel ürességbe jövén, ezen állomásra a 
magas cs kir. helytartóság f. évi május 23.ról 
6013 szám alatt kelt rendelete következtében 
f. évi julius 10-kéig ezennel pályázat nyittatik. 

Áz ezen állomásra pályázni kivánok arra 
utasittatnak hogy ebéli kérelmüket szabály 
szerű bélyeggel ellátva az irt határ ideig az 
alólirt városi tanácshoz adják bé. 

Ezen állomas elnyerésére szükséges hogy 
a pályázó a Magyar és Némeltnyelv tudásat, 
főleg e nyelvekeni fogalmazási képességét. 
iskolai tanulmánnyait valamint a közszolgálat- 
bani gyakorlati képzettségét, ugy politikai és 
erkölcsi feddhetlen magaviseletét tanusitsa. 

A kolozsvári tanácsból jun. 12. 18b7. 

Nem hivatalosok. 
10) (1-8) 

Maszonbéri hirdetvény. 

A kolozsvári Sz Erzsébet.aggház mé- 
rai s andraásházi javadalmai, folyó 18a7 dik 
év Sz -Mihálya napjától számitandó hat egy- 
másutáni évre szabad kézből haszonbérbe 
fognak adatni. Haszonbérlendő birtokok: a 
márár udvarhaz, csüröskertjável, veteménye 

zőjével, istallóval, pálinkafőző korcsma, alsó 

és felső lisztelő malmok, e kétjavadalomban, 
a foldadó-biztosság felmérése szerént 633 
kisvéka ferőjü szántók, 39 hold s 1100 négy- 
szeg öl kaszáló, 53 hold legelővel. 

E javadalmak részletességei, mint szin- 

tén a haszonbéri szerződvény pontjai látha- 
tók jövő julius 2.tól reggeli 8 órától déli 12 
óráig julius 10.eig bezárólag Vinkler Ferencz 
nél, hidutezai 314 szám alatt; haszonbéri ösz- 

nok tanár Szabó Józseffel. 
Kolozsvártt, junius 25-kén, 1807. 

Haszonbéri árverezés. 
Ugyan csak a Sz. Erzsébet aggház ko- 

lozsvári fekvő birtokai, folyó 1857.-dik év Sz.- 
mihálya napjától számitandó hat egymásutá- 
ni évre darabonként közárverés utján ha- 
szonbérbe fognak adatni. Haszonbérlendő bir- 
tokok: 

1. A külső-magyarutcza végén lévő pá- 
linkatőző-ház és telek a szomszéd házzal és 
telekkel. 

2. Nádasteri több szántóföldek 
3. Túzokmáli, aszupataki, cserealatti, vi- 

szont szántók. 
4. Kajaántó-völgyi több rendbeli kaszálók. 
5. Harmadvölgyi hosszu lábbani 10 rud 

szénafű. 
6. Gellai szántók és kaszáló. 
7. Kölesföldi ugynevezett külső-magyar- 

utcza végéni nagy láb 
8. Tóközi szántók. 
9 Nagyszopori kaszálló 
10. Borháncsi szántók, kaszálók. 
11. Sz. Jakabteri kaszálló ! 
12. Alsó és felső-kövespadi szántók. 
13. Békáson felüli kaszálók. 
14 Házsongárd feletti szántók és kaszálók. 
E birtokok még részletesebben sa föld. 

adó bizottmány által felmért férőüségben s 
hold területben, mint szintén a szerződvény 
pontjai is láthatók jövő julius 2-tól reggeli 
8 órától déli 12 óráig, julus 10-kéig bézáró- 
lag Vinkler Fereneznél, hidutczában, 314 szám 
alatt, hol másnap azaz, julius 11-kén reggeli 
9 órától déli 12 óraig, folytatólag pedig dé- 
lutáni 3 órától estve 6 óráig az árverezés is 
tartatni fog. 

Kolozsvártt, junius 23-kén, 1857. 

(e08) (33) 
HASZONBÉRBE ADANDÓ 

1808 január 1 ső napjától több évekre 
egy a K-fejérvári kerületben Al-Gyógyon fek- 
vő czélszerű lakó- és gazdasághoz szükséges 
épületekkel el látott jószág melyhez tartoz- 
nak : fordulonkint el vethető a80 véka férejü 
búza föld, törökbúza vetés 100 - 120 váka, 
150 szekér szénát termő két 

van mivelés alatt, helyben Al.-Gyógyon két 
fogadó, egy három kővü lisztelő malom vá- 
sár vám, több taxás hazak, zsellérek és czi- 

gányok, a maroson rév haszonbér, 12 falu- 
Bban korcsomárlasi jog. több számu szilvás 
kertek, Szászvárosan egy fogadó sat 

Bővebben áértekezhetni a szászvárosi 
postára utasitandó bérmentes levél által a 
tulajdonos gróf Kun Gotthárdal. 

0?) (3–3) 
ELADÓ HZ A külső-magvarut- 

czában, a ref. templom tőszom- 
szédjaban, egy a szamosig terjedő 

gyümölcsössel beültetett, rendezett kertel. s 
gazdasági épületekkel ellátott nagy terjedelmű 
telek, a rajta levő, több lakosztalyból álló- 
házzal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal, 
kül-magyaruteza 27-dik szám alatt. 1 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

4000 - 3000 ve- 

derre való szőllő, de melynek jelenleg 1/,


